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ВСТУП 
 

Програма вивчення навчальної дисципліни “Моделювання та верифікація 

програмного забезпечення” складена відповідно до освітньо-професійної програми 

підготовки магістрів спеціальності 121 Інженерія програмного забезпечення. 

У цьому курсі подано баланс теорії та практики моделювання й верифікації 

програмного забезпечення, зокрема паралельного та розподіленого. Викладені методи 

являють собою основу для розробки надійного програмного забезпечення. Більшість 

відомостей про надійність сучасних програм ґрунтується на методах тестування, які 

гарантують певну вірогідність виконання програмою заданої функції. Формальне 

доведення коректності програм є наступним кроком підвищення надійності 

програмного забезпечення для спеціальних застосувань у системах реального часу, а 

також життєво критичних сферах. 

Програма навчальної дисципліни складається з таких змістових модулів: 

1. Інструментальні засоби верифікації послідовних та паралельних програм 

алгоритмічної мовою. 

2. Моделювання та верифікація паралельного програмного забезпечення сітями 

Петрі. 

3. Алгебра та числення процесів як засіб моделювання та верифікації розподілених 

програм.  

 
1. Мета та завдання навчальної дисципліни 

 

Метою викладання навчального курсу є формування знань основних термінів і 

понять математичного апарату моделювання та верифікація програмного забезпечення, 

вивчення теоретичних та практичних основ моделювання програмного забезпечення, 

принципів та основних методів верифікації програмного забезпечення, набуття 

практичних навичок доведення коректності прикладних алгоритмів, набуття умінь, 

необхідних для подальшої наукової та професійної діяльності. 

Цілі курсу: 

 оволодіння основними поняттями формальних засобів доведення коректності 
програм, зокрема відповідності програм їхнім специфікаціям, поданих у вигляді 
додаткових анотацій до тексту програми; 

 набуття фахових навичок формалізації комп’ютерних програм у вигляді сіток 
Петрі та алгебри процесів, дослідження їхніх властивостей  доведення коректності 
програм; 

 набуття практичних навичок побудови основних моделей послідовних, 
паралельних та розподілених програм; 

 ознайомлення з сучасними програмними засобами верифікації послідовних, 
паралельних та розподілених програм з використання методів теорії сітей Петрі та 
алгебри процесі ; 

 набуття практичних навичок моделювання та верифікації програм сітями Петрі 
та алгеброю процесів. 

 

Курс передбачає теоретичні та практичні заняття. 

В межах теоретичної частини забезпечуються знання: 

 принципи подання анотації функцій, інваріантів даних та циклів програми;  



4 

 

  

 принципи розробки моделей паралельних програм у вигляді сітей Петрі; 

 методи аналізу поведінкових та структурних властивостей, редукції та 

декомпозиції моделей у вигляді сітей Петрі; 

 принципи розробки моделей розподілених програм у вигляді алгебри процесів; 

 методи перетворення моделей у вигляді алгебри процесів в системи переходів з 

позначками, лінеаризації та розв’язання систем буле віх рівнянь для доведення 

властивостей моделі; 

 принципи подання властивостей моделей за допомогою темпоральної та 

модальної логік для перевірки моделей.  

Проходження практичної частини курсу формує вміння: 

 статичної верифікації послідовних програм з використанням інструментальних 

систем; 

 складати анотації функцій, інваріантів та циклів за вербальними специфікаціями 

програм; 

 розробляти моделі паралельних програм у вигляді сітей Петрі; 

 застосовувати інструментальні засоби аналізу властивостей сітей Петрі для 

верифікації паралельних програм; 

 розробляти моделі розподілених програм в формі алгебри процесів; 

 застосовувати інструментальні засоби для формального доведення заданих 

властивостей розподілених програм; 

 розробляти формальний опис властивостей програм засобами темпоральної та 

модальної логік за вимогами до програм вербальних специфікацій 

 вміння використовувати графічні засоби подання просторів станів моделі для 

швидкої оцінки властивостей програм; 

 вміння застосовувати комплекс засобів специфікації та верифікації ітеративно з 

метою вдосконалення програм відповідно до вимог коректності та ефективності 

функціонування.  

 

Вивчення навчальної дисципліни “Моделювання та верифікація програмного 

забезпечення” передбачає формування та розвиток у студентів компетентностей: 

загальних: 

 здатність до абстрактного мислення, аналізу та синтезу; 

 здатність спілкуватися іноземною мовою як усно, так і письмово; 

 здатність проведення теоретичних та прикладних досліджень на відповідному 

рівні; 

 здатність мотивувати людей та рухатися до спільної мети, працювати в команді 

співробітників; 

 здатність спілкуватися з представниками інших професійних груп різного рівня 

(з експертами з інших галузей знань/видів економічної діяльності); 

 здатність удосконалювати свої навички на основі аналізу попереднього досвіду; 

 здатність генерувати нові ідеї (креативність); 

 здатність управляти своїм часом та розуміти важливість дедлайнів. 

 

фахових: 
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 здатність аналізувати предметні галузі, формувати, аналізувати та моделювати 

вимоги до програмного забезпечення; 

 здатність ідентифікувати, класифікувати та описувати проєктні завдання, 

знаходити раціональні методи й підходи до їх розв’язання; 

 здатність проєктувати програмне забезпечення, включаючи проведення 

моделювання його архітектури, поведінки та процесів функціонування окремих 

підсистем і модулів; 

 здатність розвивати й реалізовувати нові конкурентоспроможні ідеї в інженерії 

програмного забезпечення; 

 здатність оцінювати ступінь обґрунтованості застосування специфікацій, 

стандартів, правил і рекомендацій в професійній галузі та дотримуватися їх при 

реалізації процесів життєвого циклу програмного забезпечення; 

 здатність ефективно керувати фінансовими, людськими, технічними та іншими 

проєктними ресурсами; 

 здатність систематизувати професійні знання щодо створення й супроводження 

програмного забезпечення; 

 здатність розробляти й координувати процеси, фази та ітерації життєвого циклу 

програмних систем на основі застосування відповідних моделей, методів та технологій 

розробки програмного забезпечення;    

 здатність застосовувати й розвивати фундаментальні і міждисциплінарні знання 

для успішного розв’язання завдань інженерії програмного забезпечення з 

використанням та ризики знань теоретичних і практичних основ методології системного 

аналізу, методів формалізації системних завдань, що мають суперечливі цілі, 

невизначеності;      

 здатність використовувати знання сучасних комп’ютерних інформаційних 

технологій та інструментів інженерних і наукових досліджень, розрахунків, обробки та 

аналізу даних, моделювання та оптимізації;      

 здатність демонструвати та застосовувати на практиці знання методів 

моделювання програмних систем, оцінювання їхньої ефективності та якості. 

 

Результати навчання даної дисципліни деталізують такі програмні результати 

навчання: 

 знати й системно застосовувати методи аналізу та моделювання прикладної 

галузі, виявлення інформаційних потреб і збору вихідних даних для проєктування 

програмного забезпечення; 

 оцінювати й вибирати методи та моделі розробки, впровадження, експлуатації 

програмних засобів та управління ними на всіх етапах життєвого циклу;   

 розробляти й оцінювати стратегії проєктування програмних засобів, в тому числі 

з урахуванням впливу факторів різновекторного спрямування; обґрунтовувати, 

аналізувати й оцінювати прийняті проєктні рішення з точки зору якості кінцевого 

програмного продукту;  

 аналізувати, оцінювати й вибирати методи, сучасні програмно-апаратні 

інструментальні та обчислювальні засоби, технології, алгоритмічні та програмні 

рішення для ефективного виконання конкретних виробничих завдань з програмної 

інженерії; 
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 обґрунтовано вибирати парадигми й мови програмування для вирішення 

прикладних завдань; застосовувати на практиці системні та спеціалізовані засоби, 

компонентні технології (платформи) та інтегровані середовища розробки програмного 

забезпечення;  

 проводити аналітичне дослідження параметрів функціонування програмних 

систем для їхньої валідації та верифікації, а також проводити аналіз обраних методів, 

засобів автоматизованого проєктування та реалізації програмного забезпечення;    

 знати й застосовувати сучасні професійні стандарти, а також інші нормативно-

правові документи з інженерії програмного забезпечення;  

 вміти приймати організаційно-управлінські рішення в умовах невизначеності;  

 набувати нові наукові й професійні знання, вдосконалювати навички, 

прогнозувати розвиток програмних систем та інформаційних технологій;  

 формулювати, експериментально підтверджувати, обґрунтовувати й 

застосовувати на практиці в процесі розробки програмного забезпечення 

конкурентоспроможні ідеї, методи, технології вирішення професійних, науково-

технічних завдань в умовах невизначеності; 

 здобувати необхідну інформацію з іншомовної літератури, аналізувати та 

вибирати необхідні для вирішення фахових наукових і прикладних завдань 

інформаційно-довідкові та науково-технічні ресурси й джерела знань з урахуванням 

сучасних досягнень науки й техніки, здійснювати різні види комунікації; 

 організовувати командну роботу, управляти проєктами, підбирати команду 

проєкту, ефективно працювати в групі, визначати та розподіляти завдання з метою 

вирішення різноманітних дослідницьких та практичних завдань;   

 проєктувати програмні засоби із використанням оптимальних сполучень 

багатокомпонентних стратегій. 
 

На вивчення навчальної дисципліни відводиться 120 годин / 4 кредитів ECTS. 

 
2. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни 

 

Змістовий модуль 1. Інструментальні засоби верифікації послідовних та 

паралельних програм алгоритмічної мовою. 

Тема 1. Вступ до предмету. Огляд інструментальних засобів верифікації за 

допомогою формального доведення теорем стосовно властивостей програм. Статична 

та динамічна верифікація. 

Тема 2. Система верифікації програм Splint. Системи VCC та Helix QAC для 

верифікації програм мовою С/C++ анотованих додатковими специфікаціями. 

Тема 3. Засоби анотації функцій, інваріантів даних та циклів системи VCC. 

Формальне доведення відповідності програми її специфікаціям.  

 

Змістовий модуль 2. Моделювання та верифікація паралельного програмного 

забезпечення сітями Петрі (СП). 

Тема 4. Подання основних типів процесів та ресурсів (змінних програми) СП. 

Тема 5. Основні властивості моделі СП ідеальної програми. Поведінкові та 

структурні  методи дослідження властивостей СП. 
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Тема 6. Нескінченні СП як засіб моделювання програмного забезпечення 

комп’ютерних мереж, гридів та обчислювальних хмар. Засоби скінченної специфікації 

та основні методи властивостей у параметричній формі. 

Тема 7. Модальні та темпоральні логіки як засіб специфікації властивостей 

програм. Мова LTL, µ-числення. 

 

Змістовий модуль 3. Алгебра та числення процесів як засіб моделювання та 

верифікації розподілених програм. 

Тема 8. Вступ до алгебри та числення процесів: дії, поведінка, еквівалентність та 

абстракції. Нотації Хоара та Беркстри. Основні типи даних. 

Тема 9. Організація послідовних та паралельних процесів в алгебрі процесів. 

Лінеаризація послідовних та паралельних процесів, лінійне рівняння процесів та методи 

його розв’язання. 

Тема 10.  Модальні µ-числення як засіб специфікації запитів стосовно 

властивостей моделі. Логіка Хенесі-Мілнера, регулярні формули та модальності. 

Модальні формули з даними. 

 
3. Рекомендована література 
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